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	案  由
	关于加强市区社会生活噪声污染防治的建议

	近几年，启东城市面貌发生了天翻地覆的变化，高楼林立，大商场不断开业，小区环境优美，人民的生活质量得到巨大提高，但也出现一些不和谐的情况，一些单位、个人不文明、不礼貌的生活习惯，例如文峰、时代超市及周边一些商店在店外使用高音广播喇叭或采用其他发出高音噪声的方法招揽顾客，商铺都竭尽所能把音响搞得蓬蓬响，以吸引人气，然而住在商铺附近的居民却不堪其扰；人民公园及一些住宅小区的公共场所在早晨5：30即开始晨练、每天一大早轮流播放早操、跳舞音乐和口令,硬生生将人从甜美的梦乡中惊醒，夜间21：30还在跳舞，让附近居民寝食难安、夜不能寐；汽车乱鸣喇叭，特别是大卡车、公共汽车和一些私自安装了警用喇叭的汽车，产生严重的交通噪声。产生的噪声污染，影响他人的休息、生活、学习。

据某110报警台统计，噪音扰民是群众投诉最多的警情之一，平均每天都有10余起。噪音种类繁多，社会生活噪声是指人为活动所产生的除工业固定噪声、建筑施工噪声和交通运输噪声之外的所有干扰周围生活环境的噪声，包括：商业固定噪声设备、卡拉OK、录像厅、游艺厅、露天音响、健身活动、房屋装修噪声、宠物噪声、沿街叫卖噪声、市场小喇叭等，常常搞得周围居民无法正常生活和休息。现代人在现代社会遭遇了越来越多的生活噪音。这些噪音侵蚀了人们的身心，降低了人们的生活质量。有的引起双方纠纷，甚至斗殴。

必须承认，噪声越来越影响到每位市民，轻者影响休息、学生做功课等，重者可导致精神压力。长期处于噪音环境中，可能导致听力衰退、心情烦躁、疲劳等；在情況严重时，噪音还会导致內分泌失调、心律加快、血管堵塞等严重問題。长时间的噪声环境对人尤其对儿童的听力、大脑以及性格等方面会产生破坏性的影响和伤害，造成听力下降、性格暴躁等。
据北京青年报消息，生活噪音已超过工业和交通噪声，成为最令市民头疼的杂音，严重影响了居民生活休息，对此，北京已经立法严管噪音制造者，重者可予以处罚。天津也发布了《天津市环境噪声污染防治管理办法》。

 河北省沧州市政府早在1999年发布了《关于加强市区社会生活噪声污染防治的通告》，禁止在商业经营活动中使用高音广播喇叭或采用其他发出高音噪声的方法招揽顾客。禁止中午(12：00一14：oo)和夜间(22：00一次日6：00)在住宅区、居民集中区、文教区和医院病房附近从事建筑装修、家具加工及其它产生噪声污染的活动。居民使用家用电器、娱乐器材或进行娱乐活动产生的影响他人的声音，不得超过规定的环境噪声标准。机关、社会团体和其他组织在城市市区街道、广场、公园等公共场所组织娱乐、集会等活动，使用音响器材，不得超过规定的环境噪声标准。禁止任何单位、个人在医疗区、文教科研区和以机关或居民住宅为主的区域内使用高音广播喇叭。违反上述规定者，由公安机关给予警告，警告后不改的，处200元以上500元以下罚款。

   广东省惠州市2006年发布惠府〔2006〕78号《关于加强市区社会生活噪声污染防治的通告》：“为防治环境噪声污染，巩固我市国家环境保护模范城市创建成果，改善我市城市生活环境质量，保障人民群众健康，根据《中华人民共和国环境噪声污染防治法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》、《广东省实施〈中华人民共和国环境噪声污染防治法〉办法》等有关法律、法规的规定，现就加强市区社会生活噪声污染防治工作，通告如下：

    一、禁止任何单位、个人在市区噪声敏感、建筑物集中区域使用高音广播喇叭。

    二、禁止中午和夜间在住宅区和居民集中区高声叫卖、高声喧闹。

    禁止在商业经营活动中使用高音喇叭或者采用其他发出高噪声的方法招揽顾客。

    三、未经公安机关批准，不得在城市街道、广场、公园等公共区域和疗养区以及在群众娱乐、集会等活动中使用高音喇叭和广播宣传车。

    四、在城市范围内从事生产活动确需排放偶发性强烈噪声的，必须事前向公安机关提出申请，经批准后方可进行。

    五、经营中的营业性文化娱乐场所、体育场（馆）、城市集贸市场的经营者应当采取有效措施，使场界噪声值不超过规定的环境噪声排放标准。

    六、在经营活动中使用空调器、冷却塔、抽风机、发电机、水泵、音响设施或其他产生噪声污染的设备的，必须采取有效的措施，使其边界的噪声不超过国家规定的噪声排放标准。

    七、居民使用家用电器、乐器或进行娱乐及其他活动时，应当控制音量和采取其他有效措施降低噪声，不得对周围生活环境造成噪声污染。

    禁止中午和夜间在住宅区、居民集中区、文教区和疗养区从事产生噪声污染的室内装修、家具加工等活动。

    八、违反本通告第一条、第二条、第三条、第七条规定，造成环境噪声污染的，按照《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十八条的规定，由公安机关处以警告；警告后不改正的，处200元以上、500元以下罚款。

    九、违反本通告第四条规定的，按照《广东省实施〈中华人民共和国环境噪声污染防治法〉办法》的规定，由公安机关给予警告或者处以500元以上、5000元以下罚款。

    十、违反本通告第五条、第六条规定，造成环境噪声污染的，按照《广东省实施〈中华人民共和国环境噪声污染防治法〉办法》的规定，由县级以上环境保护行政主管部门处以200元以上、1000元以下罚款。

    十一、请广大市民积极参与城市环境生活噪声监管，共同打击环境违法行为，防治生活噪声污染。

    受理投诉举报电话，公安：110；城管：2117600；环保：2112900。

    十二、本通告规定的“中午”是指北京时间12时至14时；“夜间”是指北京时间22时至翌晨6时。”

以人为本管理城市，建立和谐社会。启东的环境越来越美，居民生活条件越来越好，偏偏这些商场叫卖声、汽车喇叭声、晨练音响声烦人。解决这个棘手的问题看来不能仅靠口号，有必要立法了，依法管理不自觉者、不遵守规则者。

  建议加强市区社会生活噪声污染防治，由市政府发布加强市区社会生活噪声污染防治的规定，成立市区噪声专项整治领导小组办公室，督促各有关责任单位认真履行职责，积极开展噪声污染专项整治工作，立足于探索建立长效监管机制，从源头上遏制污染源的产生，防治污染反弹。相信启东的明天会更美好！
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